

# 一起去露营 邂逅“诗与远方”

疫情防控常态化下，文旅生态悄然改变，近郊露营迅速走热。“搭一顶帐篷、约三两好友、享一顿野餐”成为标配，讲究情调的，帐篷外还要挂上炫目小串灯，增加浪漫气氛。随着贴近自然、氛围轻松的露营游成为夏季必选项目，近日，记者走近我市三位露营“发烧友”，听他们讲述自己的露营故事。

## 建个野营群 省心又刺激

6月21日，记者跟随一支团队来到了古交市杨庄村附近体验野外露营。虽身处荒野，但露营生活处处透露着精致，队长曹辉说，“讲究”的背后，是大家对生活的热爱。

“出来露营就是为了亲近大自然。”曹辉是娄烦人，从2006年开始玩越野自驾，喜欢走有挑战性的线路。今年年初，他开车寻找太原周边有山有水的地方。身边喜欢露营的朋友很多，为了便于管理，曹辉组成了一个“逍遥又自在”的户外营微信群。半年时间，群员由最初20人增长到472人。

“我们平均一周组织一场露营活动，一般选择远离市区、人烟稀少的地方。”曹辉说。露营目的地选好、提前踩好线路后，他就在群里发出接龙信息，约定好集合时间和地点，第二天一大早准时出发，费用AA制。

6月20日晚上8时，曹辉确定好了第二天古交杨庄村露营活动的具体名单，共有5辆车、15个人参与。根据人数，他采购了排骨、羊肉、蔬菜等食材，放在车载冰箱内。曹辉的越野车后，带有一个红色的小型拖挂车厢，里面载满露营装备，有帐篷、睡袋、睡垫、灯、灶具、水箱、桌椅板凳等。一切就绪后，21日早上7时，一行人从小店真武东路出发，两个多小时抵达杨庄村。

到达目的地后，曹辉带着3名队员，在背风处搭设天幕帐篷：帐杆向外倾斜固定在地面上，连接帐绳，展开帐篷。大家都是“熟练工”，仅用时15分钟就搭好了帐篷。此时汽车音响里，美国乡村乐曲响起。有人散步，有人准备食物，卡式炉上炖着一锅牛肉，香气四溢。不远处的小溪旁，孩子们兴奋地滋水枪。小溪浅水处浸泡着啤酒，随取随喝。中午12时，大家围坐在桌旁，开始享用美食。

下午3时，开始悠闲的“下午茶”时光。“好像有只松鼠，咱们看看去。”队员小林带



着两个孩子开启小动物寻踪之旅。这次是小林第一次参加野外露营活动，显得尤其高兴：“这种生活方式我喜欢。”

下午5时，大家一边烧烤，一边围着篝火唱起歌。晚上10时，一部分队员开车离开营地，剩下的队员便在车顶帐篷内过夜。曹辉驾驶的车是一辆本田CRV，车顶上安装有一个黑色的行李架，行李架上安装了车顶帐篷。“轻轻一点遥控器，3分钟内，帐篷就会在车顶上支起来。”曹辉说，加装车顶帐篷的车型最好是越野车和SUV，要根据车型条件先安装车顶承重行李架。野外露营，车顶帐篷更舒适，还可以阻挡泥土、风沙以及蚊虫等。

## 租个帐篷玩 省钱又安全

与曹辉相比，林琪和朋友们的露营活动更即兴。6月22日，林琪和朋友们讨论周日去哪儿玩。朋友调侃，“会玩的人都在露营”。大家闻听，立即决定来一场说走就走的露营。

露营地点，林琪选择在附近的蒙山景区。22日晚8时，他租了一套新手露营设备，花费299元。“装备是租的，场地是免费

的。”林琪说，所有费用10个人平均下来，人均花费不超70元。

林琪说，购买一套高端大牌的露营装备，少则上万元，多则十几万元。普通的露营装备一套也需要近千元，所以租赁更划算一些。蒙山景区露营场地负责人杨经理说，景区设有免费体验区，游客在景区餐饮区累计消费够98元，可以免费体验露营3个小时。如果有大型团建活动，还能独享蒙山花园，那儿可免费喝茶、唱歌等，费用每天1300元。

6月23日早8时，林琪将租好的帐篷、折叠桌、野餐垫等，放到汽车后备箱，赴一场与大自然的约会。上午9时，林琪一行人来到了景区，在园子沟附近搭建好帐篷后，便在周边游玩了起来。“园子沟池清水浅，非常适合亲子家庭在此戏水游玩。”林琪带着孩子一边玩一边说。

溪水潺潺、绿树成荫，这样的环境让人倍感愉悦。中午12时，园子沟附近开满了“帐篷花”，开饭了，蛋糕、自嗨锅、水果、饮料，食材五花八门，大家更是乐在其中。下午4时，林琪带着孩子去爬山。爬山过程中，遇到花花草草或者小刺猬、小蜗牛、喜鹊，孩子会兴奋地大喊，林琪则抓住机会，给孩子讲着动植物知识。

露营是林琪和家人喜欢的休闲方式之

一，“孩子对事物的观察更加细致了。”林琪说。

## 营地一条龙 省时又浪漫

“资深玩家”王彩莲更倾向于去专业营地露营。“虽然花费高些，但营地环境更好，可提供帐篷、电源、烧烤工具等服务。”王彩莲说，尖草坪宇文河生态园周边营地多，一到晚上热闹非凡，有露天电影，还有专门的拍摄区。

6月23日下午5时，王彩莲向营地预订了一款699元的8人套餐，可享受沉浸式拍照打卡、沙滩星空电影、嗨歌、湖边戏水、喂鱼、小树林捉迷藏、网红桥游览等项目。第二天晚7时，王彩莲便带上拍照的玩偶、望远镜等物品来到营地。“拍几张美美的照片，将今天的心情分享到朋友圈或小红书，与朋友们进行互动。”王彩莲说。

除了拍照、美食外，王彩莲还喜欢看星星。“市区都是高楼建筑，夜晚看到的天空和星星很有限。”王彩莲戏称自己是个“追星人”，夏季的周末或者节假日，她经常带着望远镜到空旷的地方看星星。

今年4月以来，我市陆续开放了不少专业露营地，众多经营者纷纷抢占市场。在花卉小镇附近，幕野部落营地正在筹备中。该营地负责人赵煜说：“露营是一个新的赛道，对消费者的人身安全、消防安全等，有很严格的要求。”“我们努力挖掘营地特色，让消费者享受更多的个性化服务。”

记者 马向敏 文/摄

## 短评

### 与自己相拥

露营并不新鲜，但成为一项旅游产业并持续火爆，超出了许多人的预料。

相较于周边游和远郊游，露营野餐不必长途跋涉，出行预算不高，在亲近自然中缓解压力、放松身心。露营美图与大自然融为一体，率性自由，不拘一格，比一般的旅游纪念照更有味道。露营走进日常，成为慢生活的标配，满足了人们对精神生活的需求。生活需要仪式，需要即兴，也需要冥想和发呆。户外探险、露营野餐，折射的是当代人生活方式的多元、生活观念的变化。

露营是一次放空，是一次找回，是一次与自己的相拥。

# 感受科技魅力 激发探究兴趣

## ——山西地质博物馆开展“科普进校园”活动

“恐龙时代”“走进奇妙的矿物世界”“海陆的变迁史”“哺乳动物的遥远祖先——肯氏兽的‘小资’生活”……连日来，山西地质博物馆科普服务工作队成员带着精心制作的科普课件，先后走进岢岚二中、岢岚中学、岢岚四中、岢岚三中，为学生们打开一扇感受科技魅力、激发探究兴趣之窗。

当科学课来到学生身边，他们的眼睛都亮了。山西地质博物馆科普服务工作队的第一站抵达岢岚二中，工作队成员贾磊带来恐龙知识讲座——“恐龙时代”，他从电影《侏罗纪世界》入手引出课程话题，深入浅出地逐步介绍了恐龙的起源、种类特征及亲缘关系、快速崛起的竞争优势、灭绝原因、骨骼化石包含的生物信息等内容，精彩的内容扩展了同学们对恐龙的认知。课程结束时，同学们意犹未尽，争先恐后地提出问题：“我们能否复活恐龙”“最早的恐龙出现在哪里”“世界上最大的恐龙是哪种”……贾磊一一作答，并向热情提问的学生发放了由山西地质博物馆设计的“地质年代表”文创直尺。

在岢岚中学的阶梯教室，科普服务工作队成员薛沛霖带来“走进奇妙的矿物世界”专题讲座。讲座借助丰富多彩的图片，从概念、特征和实例三个方面让同学们领略了矿物世界的奇妙所在。同学们听得聚精会神，他们对颜色艳丽、形态各异、特征鲜明的典型矿物表现出浓厚的兴趣，课堂气氛十分活跃。在互动交流环节，同学们踊跃发问，提出了“世界上稀有的矿物有哪些”“矿物在生活中有哪些用途”“山西有哪些有名的矿物”等问题。薛沛霖旁征博引，结合自身的工作经验，用生动形象的语言作出解答。

“现在世界上的海陆分布是怎样形成的？”“未来世界是否亘古不变？”在岢岚四中，科普服务工作队成员毛瑞娟为学校师生带去讲座“海陆的变迁史”，她开场用两个问题激发了同学们的求知欲，接着把海陆格局的过去和现在、大陆漂移假说以及板块构造学说等知识带给大家，通过播放图片和视频等，她循循善诱，引导学生观察、分析、归纳、表达，关注生活中的地理知识，鼓励

学生形成求真的科学态度。

在岢岚三中，谢丽娟精心准备的“哺乳动物的遥远祖先——肯氏兽的‘小资’生活”专题课件，向学生们展示了一种远古时期的“萌兽”。跟着老师的讲解，学生们了解了肯氏兽动物的形态特征、饮食习惯、居住方式，及肯氏兽化石的全球分布特点等。这节课上，课件配有精美的动物复原图，形象生动又不失科学性，同学们听得十分着迷，他们还通过新角度来思考“大陆漂移学说”的理论依据。

科普知识进校园，有助于培养学生学科学、爱科学的兴趣，提升他们的科学素养。依托中国科协全国科普教育基地平台，山西地质博物馆积极与科教资源欠缺的地区展开对接服务，以“博物馆+学校”的双向选择方式，从地理、地质学科的角度，为中小学提供丰富的自然类、地学类科普活动及科教资源，激发学生对自然科学的探索精神，为青少年群体的全面发展提供有力的支撑，助推“双减”政策持续落地。

记者 弓凤飞

# 3家企业因食品不合格被处罚

本报讯(记者 张勇)

6月27日，太原市市场监管局公布经销生产不合格食品企业的处罚结果，3家企业被处以罚款等处罚。

在国家市场监督管理局组织的食品安全抽检中，位于万柏林区桥西水产调味品市场的瑞锦调味行有1批次芝麻酱被检出氯酸盐项目，不符合标准要求。该批次石磨花生芝麻酱561瓶被当场扣押。经调查，当事人从太原市晋源区昌盛食品加工厂购进该批次石磨花生芝麻酱25箱，合计600瓶，已销售39瓶，库存561瓶。通过对昌盛食品加工厂追溯调查，不合格原因是在产品储存过程中环境条件控制不当导致了过氧化值超标，对此问题现已整改。监管部门责令当事人改正违法行为，罚款52000元。

在省市场监督管理局组织的食品安全抽检中，

发现小店区郝二女小吃店自制加工的凉粉，1批次被检出铝的残留量项目不合格。现场检查发现，在该店食品加工区内，存放有无标签的散装明矾，当事人无法提供相关证明材料。

当事人在制作加工凉粉过程中超限量使用食品添加剂导致不合格。因其未按要求履行进货查验、索证索票等义务，执法人员现场对其下达了责令改正通知书和当场行政处罚决定书，罚款3075元。

在太原市市场监督管理局组织的食品安全抽检中，执法人员对刘庆和店铺经营的韭菜进行检验，有1批次被检出腐霉利超标。当事人采购韭菜55公斤，抽样销售2.5公斤、其余已全部零售。因当事人未按要求履行进货查验、索证索票等义务，执法人员对其下达了责令改正通知书和当场行政处罚决定书，罚款2139元。